
GAZETA

MARCIAL Y POLÍTICA

DE SANTIAGO,

DEL SÁBADO 5 DE SETIEMBRE DE 1812.

*Año quinto de nuestra gloriosa revolucion,
Y primero de nuestra sábia Constitucion.*

FALSOS DEVOTOS.

En todos tiempos y en todas las naciones hubo siempre cierta clase de hombres que baxo el título engañoso de devotos, fueron unos refinadísimos hipócritas. Un malvado, conocido como tal, es mirado por todo el mundo de reojo, todos evitan su trato: y nadie se dexa seducir de sus máximas: No sucede así con los que solapadamente encubren sus vicios y dañinas intenciones, manifestando en su exterior virtudes que en realidad aborrecen; por eso está admitido como un axioma que *corruptio optimi pessima*; por quanto un hipócrita puede hacer daños incalculables en la moral pública, que no causará uno abiertamente corrompido y criminal. Los falsos devotos, como detestan los verdaderos, y los que poseen verdaderas virtudes, se unen con todos los de su pandilla para perseguir á los buenos. Si estiman á alguno, es solo por sí mismos, y para sí solos. La misma virtud les es sospechosa, y se valen de todos los medios imaginables para hacerla tal. Gustan y se saborean en la prosperidad y el favor; todo lo quieren para sí, y si á veces dan algún auxilio, solo es á susientes. Se sirven de la misma piedad para elevarse, y su salud se apoya uni-

camente en la fortuna y las dignidades. Como puedan gozar sin límites, arda Troya: todo les es muy indiferente, y los pecados mas públicos los miran con la mayor apatía. Los hipócritas contemplan el juego mas ruinoso, como una diversion lícita; el estar cargados de deudas como una prueba de prodigalidad que en estos casos es una virtud; y los que dan por avaros, llaman á la avaricia prevision y prudencia, comparándose á las hormigas y abejas. Regocijarse del mal ajeno, aprovecharse de las infelicidades de su próximo, idolatrar los poderosos, despreciar los pequeños, embriagarse con su propio mérito, arder de envidia por la prosperidad de otros, mentir y maldecir sin término, intrigar para dañar &c. &c. son las propiedades características de los falsos devotos, comparables en todo á los Fariseos que aborrecian á Jesus, porque tambien los detestaba como los mayores malvados de aquellos tiempos.

Conocidos ya los falsos devotos por sus propiedades, sépase que si ántes habia muchos de esta clase, su excesivo número no era conocido como ahora, porque como no hallaban oposicion en sus odiosas y gigantescas pretensiones, seguian viento en popa su rumbo, y llegaban al colmo de sus dichas sin la menor resistencia. En el dia que se hace la guerra á estos mónstruos que tan infestada tenían la España, qual lobos feroces, no pudiendo ya contenerse en los límites que les prescribe su simulacion y estudiado engaño, quieren saciarse en la sangre de los inocentes, y para atraerse la atencion de la multitud con el objeto de sacrificar á su furor, quantos se oponen á sus detestables designios, invocan aun el sacrosanto y tremendo nombre de Dios, como si no estuvieran bien conocidos. Se valieron de quantos ardidés pudo dictarles su infernal astucia, y para seducir á los incautos tildaron y tildan con un descaro diabólico á todos los Atlétas que pelean en la arena por la santa y justa causa, con los nombres de *Ateos, hereges, impios, novadores &c. &c.*; pero hoy dia que llegaron á conocer que estos medios son

infucuosos, y que el público se va ilustrando, y que no se dexa ya llevar de la mano como niño en mantillas, apelaron á un medio, efecto claro de su extrema desesperación, y es el que dicen que *si siguen segun se piensa las reformas, mejor es que vengan los...* no lo diré por ahora, no conviene aun, sin embargo que sé que se dicen estas y otras tan buenas cosas en conversaciones privadas; pero si por desgracia continuase este escándalo, me veré precisado á dar cuenta y pedir un exemplar castigo contra unos hombres que...

Estos miserables debian callar y aquietarse, desengañados ya de que son inútiles y vanos sus esfuerzos. Debieran tener presente la historia de las revoluciones de Inglaterra, Alemania, Dinamarca, Suecia, y de la misma Francia en nuestros dias, y en ella hallarian que los escándalos y tiranía de algunos junto con la resistencia que declararon á toda reforma, fueron la causa de que se derramase sangre humana á torrentes. Si desde un principio se hubiesen mostrado pacíficos, y admitido con resignacion las reformas que dictaba la razon y la justicia, se hubieran evitado tantos desastres, los que al fin cayeron sobre los Aristocratas con su total exterminio. La reaccion de parte de un pueblo oprimido por mucho tiempo y con insolencia de parte de los poderosos, es inevitable. La España lleva muchos siglos de opresion y esclavitud; tocó ya en su último punto: por tanto si los opresores no tratan de buena fe y con cordura de ponerse acordes (*sin ser preciso ponerse á nivel*) con los de las clases inferiores, es de temer que sean violentamente precipitados de lo mas alto de su fortuna en alguno de aquellos choques violentos que no es posible evitar á veces. El pueblo romano en sus reiterados furors con los patricios, quando les llegaba la vez de mandar, precipitaban sus mismos cónsules y senadores de la roca Tarpeya; la historia de todas las naciones acredita de un modo inconcuso tan tristes verdades, y por tanto echemos un denso velo sobre tanto horror, con tal que escarmen-

temos en cabeza agena. Si las lecciones que nos han dado los franceses no bastan para corregirnos, y esperamos para purificarnos que la España se convierta en teatro de sangre y de muerte, ah! ¡infelices de nosotros! El cáncer se propagó hasta las entrañas del cuerpo social español: no queda ya otro recurso que el hierro y el fuego; cortar y quemar serán los únicos medios con que recobremos una vida que está en su mínimo.



Seños Editor.—Dias pasados escribí á vm. sobre lo del rollo, si es que están abolidos los señoríos, y aunque no me contestó, como esperaba, no por eso se ha de perder nuestra amistad, que los puntos matan los hombres, y á mi nada me parece mal, porque de qualquier modo me hallo bien.

Dexando por ahora esto, que tanto me da que el rollo esté derecho como sentado, pues si el Gobierno descuida, tambien yo descanso con él, y delante Dios lo verá: he dicho á vm. que embozado en mi capa parda la empataba á los mas guapos en el campo; y ahora añado que conforme era mi génio vario y fácil de moverse, me cansé de los paséos públicos, porque, si le he de decir la verdad, quanto he visto en ellos todo me pareció un mamarracho y grandísima farolería. Hombres que debieran tener juicio, me incomodan con casaca rabona: militares muy graduados, no puedo verlos á lo curro, como cadetes: eclesiásticos con hábitos de seda en estas circunstancias, me corrompen: pechos y brazos de mugeres al ayre, excitan mi luxuria y la de otros que no necesitan tanta espuela. Finalmente, repito que todo esto y mucho mas que ví, me hizo aburrir las concurrencias y dirigí mi rumbo por rodéos y veredas escusadas al bosque de Conjo (*), que es la delicia del mundo, y com-

(*) Del Convento de Mercenarios calzados.

parable al retiro de Madrid. No tengo la fortuna de tratar los padres que le disfrutaron, que desde luego supongo instruidísimos, porque realmente el sitio convidá al estudio y á la meditacion.

Una de las tardes que mas me embosqué en él, di con un espacio tan solo y pintoresco, que si ácierto á llevar un zoquete en el bolsillo me quedo allí de noche, pues el alma rebosaba contenta en soledad tan alegre. Tendido á lo largo de la verde alfombra, se agolparon en mi imaginacion tantas cosas que parecia la casa de Orates. Con todo, habiéndola fixado algun tanto, me puse á contemplar nuestra actual situacion, y lo que podrá suceder segun lo visto. Apuré todos los recursos con que podemos dar cuerda al amigo Bonaparte, y hallé que aun son muchos, pero que regularmente no se echará mano de ellos, como se ve en que quando el tirano trata de abolir rentas y fueros eclesiásticos, aun estos alegan bulas y privilegios que no les valdrán con él, si por desgracia los coge á sotavento.

Enardecido en esta meditacion, no pude menos de exclamar al sitio que tanto me deleitaba, apostrofándole del siguiente modo: ¡Ó tu sitio ameno y delicioso, consagrado mejor que el del gran Júpiter, á la utilidad y recreo de estos blancos palomos, segun los informes de su trage y vestimenta! ¿Que será de ti, si los hados te hacen mudar de poseedor? ¿Seguirán tus generaciones espontáneas con el sosiego de hasta aquí? ¿El verde aliso y el copado fresno, que son como afeites de tu hermosura, subsistirán valientes, impidiendo que los ardorosos rayos de la luciente cara de Phebo penetren su cuna? ¿La espesura y fragosidad que tan apacible te hace, será debastada para leña de un rancho, fagina de una trinchera, ó lo que es mas, servirá por sí misma al abrigo de iufame soldadesca contra el trueno del cañon y violento concurso de la bala? No quiera el alto cielo, ni permitan los Dioses que los rapantes aguiluchos ahuyenten de tus ramas el canoro ruisenor, inocente gilgueri-

llo é incauto mirlo. No plegue al ser supremo que el cristal de tus arroyos se enturbie con las sacrílegas heraduras de abultados frisones. No consienta la nacion gallega la ruina de uno de los sitios mas hermosos de su suelo. No....

Aquí llegaba lo acalorado de mi imaginacion quando se me figuró al vivo, y tanto que llegué á temerle, un espectáculo sangriento y horroroso, comparable á los mas pavorosos del Apocalipsi. Trémulo el pulso y helado el corazon, aun hoy no puedo escribir lo que allí ví. Troféos, despojos, hombres y caballos muertos, carros y cureñas destrozados, banderas por el suelo, ruido de cañones, repetidas descargas de fusilería, el cielo entoldado con el humo, y las bombas á caer con la espesura de un granizo, todo hácia creer llegado el último dia de los tiempos. Ayes, gritos, lamentos, voces y alaridos se oían por todas partes. Vi pasar huyendo varios grupos de gentes de todos estados, y finalmente atras un ejército de seres, que mas parecian satélites de Pluton que individuos de la especie humana, los que cansados de matar y herir, hicieron alto cerca de mi. Venia allá en medio de ellos un hombron de aspecto fiero y desagradable, el que, como si hiciese una intimacion al Universo, dixo en voz clara é inteligible lo siguiente, segun pude percibir, y que para mi es un enigma:

Sin ser monarca ni papa
 No hay cosa que yo no pueda,
 Ni valor que no me ceda,
 Pues de mi nadie se escapa:
 Á unos quito la capa,
 Y á otros doy lo preciso,
 Hago osado al mas narciso,
 Al berrugo liberal,
 Hombre honrado al criminal,
 Y al poderoso sumiso.

Ahora dexo á la discreccion de vm. señor editor el como yo estaria en tal fandango. Por último no sé que

diablo de vuelta tuvieron entre sí, que dió lugar á que yo me escabuliese á todo correr. Si fué fantástica ó real la cosa, ir á averiguarlo al bosque de Conio, que por mi aquí da fin la ropa blanca de mi hijo Crispin: y queda como siempre de vm. su atento y seguro servidor Q. B. S. M.=A. B. F.

(Fandera)

Sr. Redactor.=Quando el pueblo español está haciendo quatro años há infinitos sacrificios por sostener la atroz y cruel guerra con los enemigos de nuestra libertad, parece que con empeño ciertos hijos bastardos procuran aniquilar y reducir la España al último punto de miseria. ¡Infeliz España! los hados se han conurado en perderle. Si los franceses por un lado arruinan la España y la devastan; ciertos españoles por otro la roban y destruyen. Si aquellos merecen toda nuestra exêcracion, estos otros son dignos de una muerte la mas ignominiosa; al fin aquellos se muestran nuestros enemigos; estos otros con capa de españoles hipócritas nos chupan nuestra sangre y nos extenuan.

Es el caso, Sr. mio, que, segun pude saber, el proveedor de víveres de Pontevedra fué cogido con las manos en la masa respecto á un mal pan que daba á los pobres soldados enfermos en Caldas de Reyes. Se traxo el pan á esta ciudad; se hizo la analisis y reconocimiento por dos fisicos y dos panaderos, y todos quatro se conformaron en un mismo dictámen, y fué que el pan estaba hecho solo de centeno y maiz con una gran porcion de arena, por lo que se consideró perjudicial á la salud del soldado. Pasóse á Caldas á reconocer la harina de centeno, el pan y el grano, y todo se halló de muy mala calidad, de todo lo qual remitió muestra el comisario ordenador D. Pedro Pablo Bañuelos al Sr. Intendente general del 6.º ejército y del reyno de Galicia. Despues de un escrutinio y exámen tan delicado en que personas tan distantes se convinieron en la mala calidad del

pan y de las harinas, por lo que el proveedor de víveres de Pontevedra resulta dilapidador de la hacienda pública, y aun, digámoslo así, envenenador de los defensores de la Patria, se pasmará v.m. que se haya mandado decir por el Intendente al comisario Bañuelos: "que
 "haga entender al factor de Pontevedra que el grano de
 "esta clase existente se consuma despues de bien limpio
 "mezclado con dos partes de trigo y no de otra forma
 "por estar declarado perjudicial á la salud, y así mismo
 "le prevenga que en lo sucesivo procure mas por la sa-
 "lud del soldado &c. &c. sin incurrir en semejantes fal-
 "tas... y advirtiéndole que en caso de reincidencia se to-
 "mará contra él rigurosa providencia."

¿Que le parece á v.m. Sr. Redactor? ¿no es este un buen modo de castigar á los ladrones y defraudadores de la hacienda nacional? ¿No es esto dar margen á que continúen los mas que manejan caudales robando sin consuelo? Aun hay mas ¿no nota v.m. que si el grano es de mala calidad, aunque mezclado con las dos terceras partes de trigo, el pan debe salir malo? Señor, dirán, el veneno es poco; pero á eso diré, el veneno siempre es veneno. Sr. Redactor, si así quedan impunes delitos tan probados y comprobados ¿que será de los algo dudosos ó enredosos? Dios lo remedie que es el Sr. que puede; pues si así siguen las cosas, podremos robar á destajo, y quando nos llamen ladrones, sabremos responder... fulano, vengano y zutano robaron, se les cogió en el garlito, y solo se les previno que si... se tomara... contra... el rigurosa.. providencia... De estas reprimendas me llevaré mas de cien al año, como me permitan dar al soldado centeno y maíz en lugar de trigo, el que debe formar á lo menos dos terceras partes del pan; y si me dexan echarle arena, cal y otras zarandajas, permito mil providencias y avisillos. En fin, echémonos á dormir, que tales gobernantes hay que ya, ya... ya, ya se ve, ya, ya se sabe, bien se entiende... No digo mas Sr. mio. Esto va á la diablo. Soy de V. S. A. S. Q. B. S. M. = El Artisbador.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

9.º Boletín del ejército francés.

Bechenkoviski 25 de julio.—El emperador se dirigió por el camino de Outchatz, y el 23 tenía su cuartel general en Kamen. El 22 el virey ocupaba el puente de Botscheiskovo con su guardia avanzada. Un reconocimiento de 200 caballos destacado sobre Bechenkoviski encontró con dos esquadrones de húsares rusos y dos de cosacos, los atacó, y cogió 12 prisioneros, uno de ellos oficial. El jefe de esquadron Lorenzi alaba la conducta de los capitanes Rossi y Ferreiri.

El 23 á las 6 de la mañana el virey llegó á Bechenkoviski. Á las 10 pasó el río y echó un puente sobre el Dwina. El enemigo quiso disputarle el paso, pero su artillería fué desmontada. El coronel Lacroix, ayudante de campo del virey, tuvo un muslo roto de una bala.

El emperador llegó á Bechenkoviski el 21 á las 2 de la tarde. La division de caballería del general conde Bruyeres, y la division del general conde de S. German siguieron el camino de Witepsk, y se detuvieron á media jornada.

El 20 el príncipe de Eckmuhl avanzó sobre Mohilow. La guarnicion, compuesta de 20 hombres, tuvo la temeridad de intentar defenderse, pero la caballería ligera la batió con sable en mano. El 21 30 cosacos atacaron los puestos avanzados del príncipe de Eckmuhl; eran la guardia avanzada del príncipe Bagration que llegaba de Bobrunsk. Un batallon del 85 detuvo este cuerpo de caballería ligera y lo hizo retroceder á una distancia considerable. Bagration parece haberse aprovechado de la poca actividad con que se le persiguió para adelantarse sobre Bobrunsk; y de allí volvió contra Mohilow.

Nosotros ocupamos á Mohilow, Orcha, Disna y Polotsk. Marchamos sobre Witepsk, en donde parece que se ha concentrado el ejército ruso.

NOTICIAS DEL REYNO.

Manresa 26 de julio.—Esperamos con ansia una expedicion que debe llegar de las Baleares á las costas de esta provincia, á donde se ha dirigido el general Lacy con un cuerpo de tropas para proteger el desembarco, despues del suceso de Lérida, en cuyo castillo perecieron con la explosion 500 franceses, y se destruyeron repuestos considerables de viveres y municiones.

Huelva 13 de agosto. Los enemigos han abandonado á Niebla, despues de haber volado el castillo, cuya artillería clavaron. Marchan ácia Sevilla. El general Cruz, que se pone hoy en movimiento con todas sus fuerzas en la misma direccion, destacó inmediatamente en su seguimiento un batallon de cazadores y la caballería al mando del brigadier Downie.

Cádiz 15 de agosto. Se sabe por oficio del mariscal de campo D. Juan de la Cruz Mourgeon, que noticiosos los enemigos del desembarco de la considerable expedicion de su mando, y de que aprovechando los instantes se dirigia á atacar á Niebla con el tren de artillería necesario, han evacuado dicha villa, volando su castillo, clavando la artillería, y dexando considerable cantidad de viveres y municiones.

Oviedo 29 de agosto. Los ingleses esperan para atacar á Santofía de 3 á 400 hombres, y que se aumente la esquadra de Popham que se compone ya de 2 navios de 74, 5 fragatas y otros buques menores.

El mariscal Espoz y Mina desde Santa Cruz con fecha de 20 de julio remite al Sr. Mendizabal tres partes. El primero es de una accion á 3 quartos de legua de Huesca, en la que D. Pedro Villoroya mató é hizo prisioneros á 15 húsares y 40 infantes enemigos, sin que se salvase ni uno solo. El segundo de otra de D. Francisco Asura á las inmediaciones de Burguete, quien causó al enemigo la pérdida de 58 muertos, incluidos 19 españoles, mas de 200 heridos y 8 prisioneros. El tercero es del comandante del 6.º batallon, quien logró en Huesca coger entre dos fuegos 70 gendarmas, matándoles 30, entre ellos el comandante, entrando despues en la guarnicion solo 10 sanos, y muriéndose de sus heridas 16 á muy poco tiempo.

Coruña 2 de Setiembre.—Con fecha del 27 escriben de Bilbao que nuestras tropas habian tomado posicion en las alturas cercánas á aquella villa, por estar á la vista una columna de 1200 enemigos. El patron de un barco procedente de Santander, que ha llegado ayer á este puerto, dice que de resultas de la retirada de nuestras tropas los enemigos entraron en el pueblo. Con fecha del

29 escriben de Astorga, que de resultas de la retirada de los franceses de Zamora hacia Valladolid, las divisiones del 6.^o ejército tomaron posicion á la orilla del Esla. Una division inglesa está en Cuellar, y las que marcharon hácia el Tajo están en Ocaña. Los franceses evacuaron á Toledo el 14.

Id. 3. Hemos recibido papeles ingleses hasta el 17 último: traen boletines rusos hasta el 21 de julio, los que desmienten las relaciones pomposas que hace Bonaparte en sus boletines 8.^o y 9.^o El célebre Bagration, despues de haber derrotado 10 regimientos de caballería del mariscal Davoust con pérdida de 60 franceses, se reunió en Vitepsk con el grande ejército del emperador Alexandro. Traen tambien la noticia oficial de la paz con Turquía, y que el ejército ruso del Danubio viene á marchas forzadas sobre Polonia,

La expedicion sueca que estaba para partir contra Dinamarca se há detenido, porque esta potencia abrió negociaciones con el ministro ingles para entrar en la coalicion. Se admiten en los puertos suecos los buques de todas las naciones.

Acaba de llegar á este puerto un barco procedente de Londres con 5 días de navegacion, y trae papeles de esta ciudad con fecha 14 del pasado, que aseguran que el príncipe Bagration, despues de algunos rodeos se cayó de repente sobre la vanguardia del ejército frances, la que derrotó completamente, destruyendo 9 regimientos de caballería, y aprisionando hasta 120 hombres con 50 oficiales del estado mayor, logrando al fin incorporarse con el general Barclay de Tolli, comandante en gefe del ejército ruso en Witepsk el 24 de julio: el emperador Alexandro ha reconocido á FERNANDO VII. por rey de las Españas, y ha dado un decreto para que todo frances y súbdito de la confederacion del Rhin salga de sus dominios. A los prisioneros franceses los envía á la Siberia; y á los alemanes les permite formarse en cuerpo agregado al exér-

cito ruso. Suecia y Rusia han hecho y publicado la paz con la Inglaterra, y el ministro ingles que estaba en Stokolmo, parece que ha sido llamado por el rey de Dinamarca para unirse á la coalicion contra el tirano de la Europa. La Inglaterra está habilitando todos los navíos rusos que tenía apresados, para devolvérselos á Alexandro.

Al Patron de un barco español, llamado Arrate, que se anticipó á llevar á Londres la gran noticia de la batalla de Arapiles se le obsequió en esta ciudad sobremanera, y le regalaron una gran cantidad de guineas.

Luego que se recibió la noticia de la victoria el Príncipe regente ordenó remitir á la mayor brevedad toda clase de refuerzos al Lord Wellington, y entre otros 300 hombres de caballería, los que se cree vengán á desembarcar á este puerto.

Santiago.

Guadalaxara se ha rendido al Empecinado: su guarnicion era de 775 hombres.

LIBROS. Pastoral del Illmo. Cabrera; que ha dado margen á la célebre causa de los Cuestas; luce en ella la sana doctrina del Evangelio, de los santos Padres y Concilios. Se vende en la libreria de Texada á 8 reales.

En el despacho de esta Gazeta se hallan de venta los números 1.º, 2.º y 3.º de la *Inquisicion sin máscara*.

AVISOS.

Qualquiera persona que hubiese hallado una cartera de tafete encarnado con dinero, papeles, y un pasaporte expedido á favor del capitan D. José Valcarcel, se servirá entregarla en casa del coronel D. José Cediño, comandante del depósito general de infantería, donde se le gratificará su hallazgo.

José Lareo, maestro carpintero, se halla facultado para la venta de una casa nueva sita en la Calderería de esta ciudad, pared en medio de la que habita D. Alberto Manteiga, y ofrece tomar en cuenta de su importe otra qualquiera finca ó vales reales.

OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.